
∆ελτίo Τύπου 

 ΡΙΨΕΙΣ ΕΜΒΟΛΙΑΚΩΝ ∆ΟΛΩΜΑΤΩΝ ΑΠΟ ΑΕΡΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΛΥΣΣΑΣ . 

 
 
Από τη ∆/νση Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής και τη ∆/νση ∆ηµόσιας 
Υγείας και Κοινωνικής Μέριµνας της Περιφερειακής Ενότητας Καβάλας, 
ανακοινώνεται η έναρξη των εµβολιασµών των κόκκινων αλεπούδων για την 
αντιµετώπιση της λύσσας. 
 
Το πρώτο πλάνο – χρονοδιάγραµµα των πτήσεων για τη διενέργεια του εµβολιασµού των 
κόκκινων αλεπούδων, προβλέπει ότι οι ρίψεις των εµβολιακών δολωµάτων από αέρος στην 
περιοχή µας για το 2015, θα ξεκινήσουν στις  7 Νοεµβρίου 2015 από το αεροδρόµιο του
Πολυκάστρου Κιλκίς και από µια αερολέσχη στην ΠΕ Ξάνθης, και θα διαρκέσουν για 10
περίπου ηµέρες, αναλόγως των καιρικών συνθηκών. 
 
Η ρήψη εµβολίων από αέρος  δεν   
θα διενεργηθεί  σε κατοικηµένες, αστικές και 
περιαστικές περιοχές, µεγάλα οδικά δίκτυα, 
λίµνες, αλλά δεν αποκλείεται να βρεθεί τυχαία 
και εκεί κάποιο εµβόλιο δόλωµα, όπως αυτό 
που φαίνεται στην φωτογραφία: 
  

 
Με στόχο την προστασία της ∆ηµόσιας Υγείας 
και λόγω του θεωρητικού κινδύνου που 
υπάρχει από την επαφή µε το εµβόλιο-
δόλωµα, υπενθυµίζονται τα µέτρα διαχείρισης 
των εµβολιακών δολωµάτων:   

o Να αποφεύγεται η επαφή µε τα 
εµβόλια-δολώµατα και ειδικά µε γυµνά χέρια. 

o Σε περίπτωση που κάποιος πολίτης βρει ένα τέτοιο εµβόλιο-δόλωµα, δεν θα πρέπει 
να το ακουµπήσει ή να το πατήσει, ενώ αν χρειασθεί να το πιάσει π.χ. για να 
το αποµακρύνει σε κάποιο πιο δύσβατο µέρος, θα πρέπει να το κάνει φορώντας 
γάντια µιας χρήσης ή πιάνοντας το δόλωµα µε µια πλαστική σακούλα και όχι 
µε γυµνά χέρια. 

o Εάν κάποιος σκύλος (κυνηγού, κτηνοτρόφου ή άλλου πολίτη) έχει προσλάβει το 
δόλωµα στο στόµα του, ο ιδιοκτήτης δεν θα πρέπει σε καµία περίπτωση να 
προσπαθήσει να το αποµακρύνει αλλά θα πρέπει να προτρέψει το σκύλο να 
αφήσει το δόλωµα. Στην περίπτωση που ο σκύλος  προσέλαβε το εµβόλιο-δόλωµα ή 
όταν υπάρχει η παραµικρή υποψία γι’ αυτό, ο ιδιοκτήτης θα πρέπει, φορώντας 
γάντια, να προσπαθήσει να πλύνει την εξωτερική επιφάνεια του στόµατος 
του ζώου µε νερό και σαπούνι. Εάν ο σκύλος καταπιεί το δόλωµα ή υπάρχει 
υποψία ότι το πήρε στο στόµα, δεν υπάρχει κίνδυνος για την υγεία του, όµως ο 
ιδιοκτήτης και τα µέλη της οικογένειάς του δεν θα πρέπει να έρχονται σε επαφή 
µε το ζώο (σάλιο ή σηµεία του σώµατός του που ενδεχόµενα έχει γλείψει όπως 
τρίχωµα, περιοχές γύρω από το στόµα, κ.τ.λ.), µε γυµνά χέρια, για τουλάχιστον 
µία ηµέρα.  

o Κίνδυνος έκθεσης στον ιό του εµβολίου-δολώµατος υπάρχει για τον άνθρωπο µόνον 
όταν το υγρό περιεχόµενο της κάψουλας στο εσωτερικό του δολώµατος έλθει 
σε επαφή µε ανοιχτές πληγές, µη επουλωµένα τραύµατα ή βλεννογόνο
(µάτια, µύτη, στόµα). Σε περίπτωση τέτοιας επαφής, ο εκτιθέµενος θα πρέπει να 
µεταβεί άµεσα σε Μονάδα Υγείας. Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τις 
ενέργειες που πρέπει να γίνουν σε περίπτωση τυχαίας επαφής µε το εµβόλιο-δόλωµα, 
µπορεί κανείς να απευθύνεται στο ΚΕΕΛΠΝΟ 24 ώρες το 24ωρο στο τηλ. 
2105212054.  

Φυλλάδια και αφίσες για την ενηµέρωση του κοινού καθώς και σχετικές οδηγίες είναι 
αναρτηµένα στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης (www.minagric.gr, 
Πολίτης, Νοσήµατα που µεταδίδονται από τα ζώα στον άνθρωπο, Λύσσα) και του 
ΚΕΕΛΠΝΟ (www.keelpno.gr). 
  
Αναλυτικές πληροφορίες, αλλά και βίντεο για την προστασία και ενηµέρωση των πολιτών 
σχετικά µε τη λύσσα θα βρείτε στην εξής διεύθυνση της ιστοσελίδας της ΠΚΜ: 
http://www.pkm.gov.gr/default.aspx?lang=el-GR&page=401 



 


